

АКТУАЛЬНО

Перерастёт ли финансовый кризис в «зарплатный»?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ЗАРПЛАТНАЯ ДИНАМИКА
Она в нашей области, считает Н.Н. Цикорев, хорошая, но и тревожная. По его данным, за минувшие десять месяцев средняя заработная плата составила около 11 тысяч рублей и увеличилась к аналогичному уровню 2007 года на 33%. Реальная заработная плата выросла на 16,5%!

На предприятиях основных видов экономической деятельности заработная плата за январь—сентябрь составила: в строительстве — более 15 тысяч рублей, на транспорте и в связи — свыше 13 тысяч, в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды — около 13 тысяч, в обрабатывающих производствах — 11 тысяч, в сельском хозяйстве — 7,3 тысячи рублей (увеличение к уровню прошлого года — более чем в 1,5 раза). Разумеется, у каждой строительной компании — свой средний показатель. Допустим, в организациях крупнейшей строительной фирмы региона — ОАО «Орёлстрой» — по итогам десяти минувших месяцев средняя зарплата составила 18,5 тысячи рублей. А квалифицированные каменщики, монтажники и т. д. получают до 30 тысяч.

По темпам прироста на уровне среднего показателя по области растет заработная плата в бюджетной сфере, в образовании и здравоохранении: за десять месяцев этого года она составила 7,6 тысячи рублей.

Динамика роста очевидна. Так, в сентябре заработная плата в целом по области составила около 11,5 тысячи рублей. В октябре — больше 12 тысяч. Выше отмеченного уровня она сложилась на 989 крупных и средних предприятиях, свыше 15 тысяч рублей — в 557 организациях. Более высокий уровень оплаты труда — в сельском хозяйстве на крупных предприятиях, сумевших привлечь инвестиции в рамках национального проекта развития АПК.

Показательно, что отмечается сокращение разрыва между наиболее и наименее оплачиваемыми работниками. Если в 2000 году соотношение средней заработной платы 10% наиболее оплачиваемых и 10% наименее оплачиваемых работников составляло 20,5 раза, то в прошлом году — 13,2 раза, а по десяти месяцам текущего года — 12 раз.

НЕКУЛЬТУРНО ПОЛУЧАЕТСЯ...

Бюджетники, было время, перебивались с хлеба на квас. Они и сегодня, ясное дело, не жируют. Но вот на протяжении целых 12 лет в этой сфере не было задолженности по зарплате. Даже когда было очень трудно, учителям, врачам, работникам культуры не перекрывали финансовый кислород.

И сегодня, казалось бы, никаких поводов для беспокойства. Но, увы, не везде. Например, по информации Н.Н. Цикорева, в Залегощенском районе всего за месяц сумели «организовать» задолженность перед работниками культуры в довольно кругленькую сумму — почти в 400 тысяч рублей! При этом, отметил Николай Николаевич, собственные доходы в районе растут! Трансферты из областного бюджета — тоже не уменьшаются! Так где же в таком случае день-

ги? Как-то не очень культурно в Залегощенском районе обошлись с культурой...

— Не от таких ли действий властей распространяются нелепые слухи о мотатории на рост заработной платы? — спросил руководитель департамента экономической политики области. — И кому не платить? Тем, у кого и так ничего нет? Да работникам культуры на селе надо памятники при жизни ставить! У них самая низкая заработная плата — и при этом такой духовный потенциал, желание сохранить и приумножить традиционную нашу культуру. Я восхищаюсь этими людьми.

Пожоже, у администрации Залегощенского района иная точка зрения по этому вопросу. Видимо, там считают, что работники культуры вместо хлеба насущного довольствуются песнями и плясками.

Как обобщающе отметил Н.Н. Цикорев, «мы очень поверхностно оцениваем результаты и цену труда тех, кто работает в государственном секторе». Между тем только в организациях, подведомственных департаменту социальной политики, трудятся более 17,3 тысячи человек. Прибавьте сюда работников организаций иных департаментов, управленцев, «муниципалов» и «федералов» — и в итоге из 240 тысяч всех работников области более 35% составляют бюджетники. «Считаю, что каждой бюджетной отрасли и сфере надо вести сугубый, предметный разговор о повышении зарплат действительно творческим, действительно талантливым, приносящим пользу людям работникам», — сказал Н.Н. Цикорев.

РАБОТОДАТЕЛЯ НЕ ЗАМЕНИТ НИ ГУБЕРНАТОР, НИ ПРОКУРОР

Болезненный вопрос — задолженность по заработной плате. Уже в конце прошлого года, казалось, с этим позором удастся покончить. Тогда задолженность составила всего-то 5,6 млн. рублей на всю область.

Однако ситуация стала развиваться по иному сценарию, и на 1 ноября текущего года совокупная задолженность превысила уже 32 млн. рублей — это около 1% месячного фонда заработной платы. Долги по заработной плате работникам имели 17 организаций. Среди них крупнейшими должниками вот уже несколько месяцев подряд являются ООО «Миценский спирткомбинат «Орловская крепость» — 11 млн. рублей, «Залегощ-Сахар» с агрофирмой «Орёл» — 14,8 млн. рублей. Нестабильная ситуация в ООО «Орловский литейный завод» — долг здесь составляет 2,8 млн. рублей. Глазуновский завод «Конденсатор» накопил задолженность в 1,7 млн. рублей.

Разумеется, по каждому предприятию-должнику ведется соответствующая работа, проблема, как говорится, на контроле.

Но, как выразился Н.Н. Цикорев, работодателя не заменит ни губернатор, ни прокурор. Прежде всего сами хозяева того или иного предприятия должны расширять возникающие здесь узкие места. Должны выезжать из кризиса за счёт поиска резервов, нестандартных решений, а не на кошелек своих работников.

— Благодаря скоординированной деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления, правоохранительных, налоговых и контрольных органов в области многое сделано по выведению заработной платы из тени. Подавляющее большинство работодателей, заслушанных на комиссиях всех уровней, подняло минимальную заработную плату работников до уровня прожиточного минимума в Орловской области, а среднюю зарплату в организациях — до уровня средней по виду экономической деятельности, — сообщил Н.Н. Цикорев. — В результате принятых мер дополнительные поступления налога на доходы физических лиц и страховых взносов на обязательное пенсионное страхование за десять минувших месяцев составили почти 136 млн. рублей. Налог на доходы физических лиц в 1,4 раза превысил поступления аналогичного периода прошлого года.

Сейчас в нашей области работает 8600 предприятий малого и среднего бизнеса. Так вот, официальные трудовые доходы у занятых здесь работников поднялись с 5288 рублей в 2006 году до 8066 рублей в 2008-м, то есть почти на 40%. В то же время, по анонимным и экспертным опросам, зарплата в этом секторе экономики примерно на 60% выше заявленной.

Выходит, сотни миллионов рублей скрытых доходов вынуждены оплачивать крупные предприятия — добросовестные налогоплательщики. Кому на руку такой нездоровый перекос? Однозначно — не работникам таких предприятий.

И всё же положительная динамика очевидна. В структуре валового регионального продукта фонд заработной платы за три последних года поднялся с 34 до 37 процентов, а в денежных доходах населения — с 37 до почти 41 процента.

Растут номинальная и реальная заработная плата в области, причём стабильно. В 2007-м и в текущем году даже темп роста производительности труда приблизился к росту зарплат. Более того, по «покупательным возможностям» заработная плата сентября 2008 года впервые превысила 1990 год, от которого как от последнего года советского благополучия всё считают.

— Всё нормально, — подводит итог руководитель департамента экономической политики. — Между тем тревога, которую испытывают люди, активно жившие в экономике и получавшие в виде основного дохода именно заработную плату, не спадает и даже растёт. Да, в октябре мы имеем 11,6 тысячи рублей в среднем. В декабре будем иметь около 14 тысяч, а по году — в среднем около 12 тысяч рублей. В большинстве отраслевых показателей мы стоим на среднероссийском и более высоком уровне. Вроде бы всё хорошо, но тревога остаётся.

И только настойчивая, упорная работа позволит нам от неё избавиться. Согласитесь, отнюдь не новый рецепт. Но именно с его помощью сегодня можно противостоять финансовому кризису, не дать перерасти ему в социально опасный — «зарплатный» кризис.

Николай СОЛОПЕНКО.

«Барин!» — страстно замычал Тихон. — Из Парижа!»

Интересная ситуация — 18 ноября в 11 часов прибыл на очередное заседание суда, которое вновь не состоялось по причине неявки человека, который его инициировал. Собрались серьезные люди, которые бросили свои дела, проявив уважение к суду. Я пришел как свидетель, также покинув служебное совещание, чтобы присутствовать на заседании суда по иску к газете «Орловский вестник»,

предъявленному депутатом областного совета — небызданством П. Меркуловым. Да, это тот самый П. Меркулов — бывший первый зам. губернатора, бывший секретарь политсовета ОРО ВПП «Единая Россия», бывший кандидат в мэры г. Орла. Именно он в последнее время часто раздает интервью «Радио «Свобода», отдельным близким к нему печатным СМИ, поучая граждан и политиков.

Немного подождав, судья объявил, что суд не состоится, так как П. Меркулов прислал сообщение из Франции, в котором объявил, что находится в командировке. Мне, конечно, по-человечески понятно, что П. Меркулову не до судов, так как он недавно отметил свой 45-летний юбилей, который по странному стечению обстоятельств совпал с 90-летием со дня рождения Павла Морозова, как проин-

формировали наши читатели, а после юбилея, наверное, хочется отдохнуть...

Но ведь суд инициировал П. Меркулов, а сам не явился. Невольно в памяти всплывают незабвенные строки из романа «Двенадцать стульев» И. Ильфа и Е. Петрова: «Барин! — страстно замычал Тихон. — Из Парижа!».

А. ТИХОНОВ.

СЕЛЬСКАЯ ПОТРЕБКООПЕРАЦИЯ

Для удобства покупателей

Нынешней осенью Малоархангельское районное потребительское общество сделало настоящий подарок сельчанам: на станции Малоархангельск, расположенной в нескольких километрах от райцентра, открылся первый сельский магазин самообслуживания.

В просторном здании бывшей колхозной столовой, долгое время пустовавшей, были проведены капитальный ремонт и реконструкция, закуплено современное торговое и холодильное оборудование; оснащены всем необходимым два торговых зала.

Важно, что более половины товаров, которые реализуются в новом магазине райпо, собственного производства. Вот уже свыше десяти лет при потребительском обществе работает колбасный цех, где перерабатывается продукция с частных подворий и сельскохозяйственных предприятий района. А в рамках нацпроекта «Развитие АПК» полтора года назад на базе цеха был создан потребительский торговый закупочный и снабженческо-сбытовой кооператив. Благодаря его работе цех теперь загружен на полную мощность и производит свыше десяти тонн колбасных изделий в месяц (более 40 наименований). Качественная продукция из местного экологически безопасного сырья поступает не только в собственные магазины Мало-



архангельского райпо, но и реализуется другими потребительскими обществами области.

Не менее важно, что сельхозтоваропроизводители больше не испытывают проблем со сбытом произведенной продукции и не нуждаются в услугах перекупщиков.

— Мы очень рады, что в нашем селе открылся магазин самообслуживания, — рассказывает местная жительница, пенсионерка Наталья Владимировна Карташова. — Здесь можно приобрести все необходимые продукты, в том числе произведенные в общепите, колбасном цехе, на хлебозаводе райпо. Есть и промышленные товары. Если нужны какие-то строительные материалы или товары, которые в магазине не продаются, райпо привозит их из города под заказ, доставка — бесплатная. Я — пожилой человек, и мне было бы тяжело ездить в город за покупками, к счастью, у меня в этом нет необходимости.

В новом сельском магазине работают заведующая и три продавца. Все они — местные жители, поэтому всегда в курсе того, какие товары необходимы их односельчанам.

— Это так важно для людей, что райпо сохранило и развивает торговую сеть и свое производство, — говорит завмаг Светлана Владимировна Журавлева.

— На каждой центральной усадьбе сельхозпредприятия есть магазины, а 30 дальних деревень обслуживают автолавки. Конечно, есть в районе и частные торговые точки. Но на развитие малого бизнеса в постперестроечные годы требовалось время, и трудно себе представить, как

была деревня без райпо, которое обеспечивает село всем необходимым. Торговая сеть Малоархангельского потребительского общества — это 50 современных магазинов, пять из них, в том числе два — самообслуживания, были построены в последние годы.

Стабильно работает система общественного питания; общепит производит мясные полуфабрикаты, кулинарные изделия (собственная продукция в его обороте составляет 55 процентов).

Около 50 наименований хлебобулочных изделий выпускает хлебозавод райпо, полностью обеспечивающий район хлебом высокого качества.

В системе райпо трудятся более 230 человек. Дружный и стабильный коллектив кооператоров вот уже 12 лет возглавляет Антонина Ивановна Писарева. Под ее руководством местное потребительское общество обрело вторую жизнь. Ведь в 1996-м оно находилось практически на грани банкротства. За счет введения системы строжайшей экономики всех ресурсов райпо удалось постепенно накопить собственные оборотные средства и со временем добиться самой высокой рентабельности по всем отраслям. Вот уже три года подряд Малоархангельское потребительское общество занимает первые места по общей деятельности в областном конкурсе, итоги которого подводятся ежеквартально.

В копилке последних достижений малоархангельских кооператоров — победа продавца магазина самообслуживания Веры Николаевны Коробовой в районном конкурсе профессионалов.

Наталья ЗАРУБИНА. Фото Андрея САСИНА.

ЛИНИЯ ДОБРОТЫ

В начале этой недели в орловском городском доме ребенка принимали гостей. Представители корпорации «ГРИНН» привезли сюда подарки в рамках акции «Линия доброты», которая проводилась в октябре-ноябре этого года в орловских гипермаркетах «ЛИНИЯ».



лишился самого главного в жизни маленького человечка — родительской теплоты, заботы и ласки. Работающие в доме ребенка воспитатели, нянечки, врачи и медсестры, как могут, стараются восполнить эту утрату — душевной доброты и сердечности здесь хватает на всех.

— Наши дети не должны быть обделены ни в чем, — говорит директор дома ребенка Людмила Георгиевна Грамотина. — И, к счастью, это понимают не только наши сотрудники, но и все, кто стремится помочь нашим малышам.

К чести наших земляков стоит сказать, что помощь орловскому дому ребенка предлагают многие — от пенсионеров и студентов до крупных предпринимателей. В числе тех, кто оказывает дому ребенка спонсорскую помощь, и известная орловская корпорация «ГРИНН», которой принадлежат два известных в городе гипермаркета «ЛИНИЯ».

В течение месяца корпорация «ГРИНН» совместно с компанией Procter & Gamble проводила благотворительную акцию под названием «Линия доброты». Те, кто бывал в орловских гипермаркетах «ЛИНИЯ» с 15 октября по 15 ноября, могли узнать об акции из сообщений внутреннего радио или прочитать о ней на красочных транспарантах.



Суть благотворительной кампании заключалась в следующем: десять процентов средств, вырученных от продажи детских подгузников фирмы Procter & Gamble, предназначались для оказания помощи Орловскому городскому дому ребенка. За месяц в двух гипермаркетах удалось собрать около ста тысяч рублей. На эту сумму для ребятшек из дома ребенка были закуплены детское мыло, шампуни, памперсы.

Стоит сказать, что приезд гостей для сотрудников дома ребенка стал приятной неожиданностью. А увидев, какие подарки привезли представители компании «ГРИНН», воспитатели

и медработники не могли скрыть радости.

— Гигиенические средства, а особенно детские подгузники — это то, без чего невозможно обеспечить правильный уход за малышами. И нужны они постоянно: детишек у нас много, мыло, шампуни, памперсы расходуются быстро и никогда не бывает лишними, — говорит Л.Г. Грамотина. — Поэтому мы очень благодарны представителям компании за помощь, которая так нужна нашим детям, за участие и неравнодушие к малышам, лишенным родительской заботы, за то доброе дело, которое они сделали.

А вот представитель корпорации «ГРИНН», директор гипермаркета «ЛИНИЯ» (на Кромском шоссе) Ю.А. Серегина считает, что подобные акции нужны не только детям из детских домов, но и нам с вами — взрослым, благополучным, успешным людям.

— К сожалению, в každодневной суете, под грузом проблем и забот мы забываем о том, что есть кто-то, кто нуждается в нашей помощи, поддержке. И акции, подобные той, которую корпорация «ГРИНН» провела совместно

с компанией Procter & Gamble, показывают, что каждый может внести свой посильный вклад в дело благотворительности, каждый может в меру своих сил и возможностей оказать помощь детям, оставшимся без попечения родителей.

К слову, подобные благотворительные акции корпорация «ГРИНН» намерена проводить и в дальнейшем. Как рассказали представители компании, в ближайшее время представители гипермаркетов «ЛИНИЯ» будут организовывать сбор благотворительной помощи для детей-сирот. И значит, линия доброты не прервется.

Татьяна ФИЛЁВА. Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

